2022年7月29日 星期五 责编 美编 许愿

快递大数据 经济显韧性

"现在订单已经供不应求了,网络销 售的价格比传统模式高,预计今年可以 增收3万一4万元。"进入7月中旬,浙江 省云和县翠冠梨迎来上市高峰,元和街 道梨庄村的蓝师傅每天忙得不可开交。

翠冠梨香脆多汁,上市前就已经接 受网络预订,采摘包装后,快递马不停 蹄将其送往各地。为了降低破损率,快 递企业研发了专属气泡膜包装。"电商+ 快递,让我们钱袋子更鼓了。"蓝师傅

这是邮政快递业促进消费、推动发 展的案例之一。国家邮政局发布的上半 年运行数据显示,邮政快递业正以更大 的力量保障社会安全运行和经济平稳发 展。

城乡双向奔赴 支撑消费增长

国家统计局数据显示,上半年,我国 GDP为56.26万亿元,同比增长2.5%,其中 最终消费支出拉动经济增长 0.8 个百分 点。今年上半年实物商品网上零售额为 5.45万亿元,增长5.6%,占社会消费品零 售总额的比重为25.9%。

"风""火"相依的电商与快递,上半年 走出了高度相似的曲线。前2个月均实现 高增长,3月出现下滑,5月修复,6月恢复 增长。今年上半年,邮政行业业务收入累 计完成6543.1亿元,同比增长6.5%。其 中,全国快递业务量累计完成512.2亿件, 同比增长3.7%;业务收入累计完成4982.2 亿元,同比增长2.9%。

"快递服务支撑的网上商品零售额占 社会消费品零售额的比重超过1/4,是促 进消费扩容和升级的重要助力。"国家邮 政局发展研究中心业务研究一部副主任 刘江指出。

快递网络不断下沉,既促进了农村消 费,也提高了消费品质,农村居民消费实 现了从"无品牌""小品牌"到"有品牌""优

与此同时,快递在推动农产品上行方 面的作用也在放大。2021年,全国农村地 区收投快递包裹总量370亿件,带动农产 品出村进城和工业品下乡进村超1.85万 亿元。今年上半年,农村地区快递包裹收 投量达到219亿件,支撑农产品网络零售 额突破2900亿元,同比增长12.4%。大樱 桃、无花果、羊角蜜……诸多原本只能在 实体店购买的生鲜水果,现在动动手指就 能送到家。

"邮政快递业取得较快发展,得益于 我国经济平稳运行,其为生产生活提供的 保障又促进了我国经济进一步发展,形成 良性循环。"北京邮电大学邮政发展研究 中心主任赵国君说。

"两进一出"加速 产业融合升级

"随着发展水平提升,邮政快递业不 仅在促进消费方面起到重要支撑作用。" 中国国际发展知识中心副主任魏际刚指 出,随着"两进一出"工程的实施,邮政 快递业逐渐深度融入农业、工业的各个 环节,参与销售、仓储、物流,甚至是品 牌管理,在产业链供应链中的作用和地 位明显增强,同时提高了相关产业的竞

例如,江西廖奶奶咸鸭蛋、福建泉州 云溪铁观音等由邮政快递业打造的产品 已享誉全国。在贵州遵义,辣椒是支柱产 业,年产150余万吨,当地邮政企业建设 490亩高品质辣椒基地,与加工企业深度 合作,培育打造邮政品牌,并研发30余个 新产品。"在今年5月底的直播中,仅9天 时间,便销售7万件,销售额94万元。"遵 义邮政分公司负责人说。

快递进厂更需要硬实力。2021年,广 东佛山培育快递服务制造业项目29个,快 递业务量超过2540万件,收入超过4亿 元,支撑制造业产值近百亿元。其中,京 东物流为美的、小熊电器等企业提供从工 厂提货、区域仓、省仓、门店到终端消费者

刘江指出,随着快递进厂的推进,快 递在服务汽车、消费品等领域取得显著成 效,培育出仓配一体化、入厂物流、国际供 应链、海外协同等融合发展的成熟模式, "快递进厂至少可为制造企业节约1/5的 流通成本"。

魏际刚说,我国经济转向高质量发展 阶段,各产业加快转型升级,柔性生产流 通规模扩大,邮政快递业快速响应的能力 和灵活多变的模式正契合了这种生产流 通方式。同时,大数据、人工智能等及计 算技术广泛应用于邮政快递业,可帮助生 产流通更加迅速地进行采购、制造、销售, 并提供有效信息交互服务,产业间的融合 越来越紧密。

赵国君表示,邮政快递业亦是相关领 域增长的基石。近年来与其相关的车辆 制造、包装产业、信息技术等行业快速增 长。以快递物流装备市场为例,截至2021 年年底,13家上市或即将上市企业合计营 收超过148亿元。今年6月底7月初,已有 中邮科技、欣巴科技等5家快递物流装备 企业提交招股书。



快递物流集散中心。

全力抗击疫情 维护社会稳定

当前,新冠肺炎疫情多点散发,邮政快 递业的保供保通保畅作用至关重要。

7月8日,甘肃省兰州市疫情发生以 来,邮政快递业做到基本民生服务不断 档。7月8日-7月21日,京东物流累计完 成兰州市50多万单、甘肃省140万单民生 物资投递,保障了居民的基本生活需求。

在今年目前为止疫情较为严重的上 海,自4月1日-5月底,邮政行业参与保 供保通保畅运输车辆约8.1万辆次,运送生 活物资累计约36万吨,约18万人次参与其

在复工复产方面,邮政快递业也发挥

还记得吗?不久前的上海,京东物流

逆行而上,3000"快递大军"赴沪支援,网

友们纷纷刷屏京东这波格局打开了。其

实不仅京东、不只在上海,如今物流网络

遍布全国,面对疫情,物流企业早已坚定

排除万难的决心,以"逆行者"的姿态守护

然而,"逆行"之路需要勇气,更需要

人民群众的基本生活。

了重要作用。在上海这轮疫情中,顺丰供 应链团队几十名员工连夜入驻某母婴品牌 仓库,实行闭环作业,坚守60多个日夜,保 障了运输配送业务的正常运行,为该企业 向十几家医院以及养老机构捐赠物资提供

"各地疫情散发,在科学的防控政策 中,只要邮政快递业在运转,就能缓解风险 区域内居民的情绪。"赵国君称赞说,邮政 快递业的网络体系,在危难时刻冲锋在前, 危情时刻作用重大,其在克服自身防疫困 难的同时,在保障生产生活秩序、稳定民众 情绪等方面成绩显著。

与此同时,邮政快递业的就业"蓄水 池"作用正在凸显。目前,邮政快递业约有 400万从业人员。上半年业务量同比增长 3.7%,增量超18亿件,平均每天增量约 1000万件。以1名快递员1天投递300件 计算,上半年仅投递岗位就增加3.3万个 赵国君表示,邮政快递业数百万个工作岗 位,为社会稳定作出了贡献。

刘江表示,下半年是行业运行旺季,随 着疫情防控形势向好、政策效应显现,我国 快递市场规模大、发展空间广、发展韧性 足、政策红利多的优势将进一步发挥,行业 恢复两位数增速依然可期。

"逆行"之路有智慧

落后产业,利用创新的科技手段降低陈 本、提升效率,已经成为其发展"必答题"

疫情突发防不胜防,物流企业如何在 做好防疫工作的同时保障城市高效运转, 他们几乎已交出接近满分的答卷。 先,保证市内生活必需品的运输;其次,助 力快递更加畅通,响应国家政策和地区发 时,逐步扩大服务规模和范围

不过,由于疫情下不断上升的人力成 本与业务量之间的矛盾不断深化,众多物 流企业"数字化"转型可谓迫在眉睫。快 递基础设施的智能化、作业场景的数字 化、5G 网络下物联网设备升级等都需步 步为营,只有不断推动物流业数字化发

智慧物流如何助力经济稳中前行?

□ 孙富奇



疫情影响下的全球经济持续低迷态势 依旧,且疫情造成的资源流通不畅局面,更 导致各种原材料价格上涨,全球市场都在需 求动力不足与成本支出压力加剧的困境中 找寻出路。而我国作为在全球范围内率先 从疫情危机中突围的先驱者,"十四五"规划 中明确未来发展要加快数字化建设、推动绿 色发展,并优化区域经济布局,通过创新驱

动智慧化发展,确保经济"稳中前行、稳中求

打造智慧城乡

沿海城市作为我国经济发展中的主力 军,近年来伴随着人口、规模、资源的逐渐饱 和,经济拉动作用依然强大,但也呈现出减 缓之势。因此,将沿海城市中的部分资源向 卫星城市或中部城市转移,并成为拉动经济 的次级增长点,便成为我国未来发展的重要

以京津冀为例,将部分制造业企业外 迁,打造新的产业集聚区,从于家堡到雄安



快递智能检测。 本版图片由本报资料室提供

的尝试,都揭示着未来释放沿海城市效能的 信号,且近几年智慧城市、智慧乡村等新概 念的提出,也表达着未来并非简单的产业迁 移。在网联化、数字化、智能化赋能下,打造 整体协同的新圈层发展。

物流作为承载资源流转的重要载体,在 打造智慧城市、智慧乡村等新圈层过程中, 发挥的作用不言而喻。2022年初,全国政协 召开的网络议政远程协商会中,就围绕"加 快智慧物流发展"指出,智慧物流具有联通 性强、融合度广、经济成本低、运行效率高、 生态效益好等显著优势,要坚持试点先行, 选择不同领域、不同行业、不同城市开展智 慧物流发展试点,而伴随着京津冀、长三角、 珠三角、粤港澳大湾区沿海城市圈内制造业 的外迁,智慧物流建设的视角中部化,自也

2021年下半年,中共中央、国务院正式 公布的《中共中央国务院关于新时代推动中 部地区高质量发展的意见》,更是以政策形 式部署多项重要任务,包括中部地区应积极 承接制造业转移、提高关键领域自主创新能 力、推进先进制造业和现代服务业深度融 合;坚持开放发展,形成内陆高水平开放新 体制,加快内陆开放通道建设、打造内陆高 水平开放平台、持续优化市场化、法治化、国 际化营商环境。

推动绿色发展

对于未来我国经济发展,特别是"碳达 峰、碳中和"远景目标提出后,笔者认为绿色 的主基调将会持续多年。因此,对于清洁能 源及相关产业链上下游行业,智慧物流需多 进行审视。

智慧物流解决方案服务商——海康机 器人相关人员表示,近几年,尤其是进入 2022年后,受油价上涨等国内外多重因素影 响,新能源行业发展进入又一快车道,对于 智慧物流的需求也呈现高速上涨趋势。未 来,动力电池、新能源汽车、光伏等行业将是 智慧化提升的重点行业。据悉,在新能源汽 车行业,海康机器人已形成包含机器视觉+ 移动机器人高校完善的一体化解决方案,在 光伏行业,海康机器人旗下产品可覆盖拉 晶、切片、电池片、电池组件等产业链主要应 用场景,助力厂内物流的自动化、智能化提

此外,除帮助清洁能源及相关产业链上 下游行业向智慧化迈进,近几年智慧物流解 决方案也愈发环保绿色化。如我国叉车行 业龙头之一的杭叉集团与宁德时代合作,研 发 XC 系列新能源搬运新品;海外企业丰田 交付氢能源FC系列产品;以及预计2024年 量产交付的吉利商用车集团旗下的远程汽 车新能源智能豪华重卡星瀚 H,都是智慧物 流解决方案服务商所做的积极努力。

在笔者看来,未来入局者以及希望推动 物流绿色、智慧发展的入局者,都需要将目 光聚焦清洁能源领域。当下,锂电池类新能 源依旧是强势产品,而氢能源甚至于太阳 能,在技术成熟以及基建配套设施跟上后, 新的市场角逐将日趋白热化。

仓内外无人化联通

另外值得关注的是,近几年智慧物流 大有从仓内走向仓外,并在最后一公里发 力之势,无人化设备被用于仓储之外的报 道也经常见诸报端。比如主线科技旗下标

配自主研发的"TrunkMaster" L4级自动驾驶 系统的无人集卡,助力港区运输、干线物流 的智慧化提升;比如顺丰同城的无人机配 送,为即时配送打开新思路;再比如中力的 创新"五大模式",让跨车间搬运、园区内货 物流转不再受限等,都是智慧物流更好为 用户、大众服务的表现,同时也都在释放着 物流智慧化提升向物流全环节延展的探索

海康机器人相关人员表示,仅移动机 器人而言,随着无人驾驶技术的发展,半户 外移动机器人技术得到快速发展,仓内外 智慧联动趋势上行,未来仓内外联动的智 慧物流解决方案会被更多考虑,但需要注 意的是,由于产业处于发展初期,市场的推 广进度较为缓慢,半户外移动机器人完全 服务于仓内外搬运、运输环节仍有很长的

据悉,与仓内的移动机器人相比,半户 外移动机器人面临着更加复杂的环境,对 机器人的定位、路径规划、智能感知、决策 控制等技术的要求也会更高;一台普通的 半户外移动机器人,需要安装的导航模块 至少需要包括激光或视觉传感器,超声波 或毫米波避障设施,以及卫星定位导航,因 此,仅目前而言,智慧物流触角向仓外延伸 并非不可行,只是成本和技术上仍有较大 的探索空间。

而随着各大智慧物流解决方案服务商 以及智慧物流设备提供商的努力,笔者相 信,当半户外移动机器人以及其他路面无 人化运输设备价格更加亲民后,仓内外无 人化联通、乃至货物从产地到消费者手中 全流程的无人化、智慧化提升将到达一个 新的高地。